

北金所

信托受益权转让挂牌规模超百亿

□本报记者 钟志敏

在国务院“用好增量，盘活存量”的大政策环境下，信托行业需要一个集中、便捷、高效的二级市场交易平台。中国证券报记者从北京金融资产交易所获悉，目前北金所场内存量信托受益权转让挂牌规模已超百亿元，已在信托二级市场聚集了一定规模的机构客户。今后，北金所将努力打造一个公开、统一的信托二级市场交易平台，促进信托产品的流动性。

缺乏流动性风险得不到释放

中国的信托市场近几年实现了资产规模的飞速膨胀和投资人认可度的大幅提升。公开数据显示，信托一级市场存续规模已逼近10万亿。但与此同时，一些基础性的市场建设工作还有待完善，其中包括市场流动性的培育。

流动性指的是一种资产转换为货币的能力，转换过程中的交易费用越低，则该资产流动性

就越高。可以说，流动性是衡量金融产品质量的重要指标，较高的流动性可以促进金融产品的合理定价和风险缓释，而流动性低的金融产品在市场上就只能以较低的价格发行和交易，并且风险得不到有效释放。因此一种金融产品的受欢迎程度，总是与它的流动性密切相关。

反观信托市场，除证券类等少量信托产品可以中途赎回外，大部分信托产品流动性都比其他金融产品差。信托市场还没有建立起顺畅的产品转让、退出机制，缺乏一个全国性的公共交易平台进行信托产品的二级市场流通。

北金所副总裁白双鹏表示，信托市场的流动性水平是与信托行业近10万亿的资产规模严重不匹配的，已经成为信托市场进一步发展的瓶颈。因此提高信托产品的流动性已经迫在眉睫。

她表示，造成信托产品流动性不足的原因是多方面的，在目前的情况下，投资者要转让手中的信托合同，必须自己寻找买方，双方谈妥后，再到信托公司

办理过户手续。当然，也可以委托信托公司代为寻找买方，但是面对费用空间极小、撮合效率低下的二级转让服务，信托公司自然会将精力主要集中于一级发行市场。通过单个信托公司柜台转让的模式远远不能满足投资者对信托产品流动性的需求。

除此之外，由于信托产品本身的私募性、非标准化性质，使得产品信息在交易双方间造成了严重的不对称，也一定程度形成了投资人对转让产品的偏见，制约了投资人参与信托受益权转让的积极性。在信息不对称的情况下，大大增加了转让的成本和难度。

亟须建立统一的二级市场

提升信托产品流动性已成为监管和业界的共识。信托行业基础数据库已经逐步建立并运行，为信托合同登记提供了基础，但信托财产登记制度、信托受益权转让制度等一系列制度尚待完善。

当前，越来越多的信托公司

开始重视信托产品的流动性，通过产品的基金化设计、内部信托受益权质押融资、联合中介机构提供流动性支持等多种途径提高信托产品的流动性。

不过，目前我国的信托产品还不存在公开和统一的二级交易市场，仅靠单个信托公司采用柜台协议转让的形式，无法带动整个市场流动性的提升。白双鹏认为，建立统一的信托二级市场，将从根本上解决信托产品的流动性问题，对于缓解信托行业的流动性风险和信用风险意义重大，有利于降低融资方的融资成本，并打破刚性兑付的魔咒；有利于改变信托产品普遍短期化的特点，真正实现信托制度中长期功能的发挥；有利于信托产品向无纸化、标准化发展的探索；有利于规范信托公司和信托产品信息披露，发挥市场约束作用，完善信托监管体系。

业内人士表示，在大资管格局外部竞争环境日益严峻，外部资管产品逐渐向标准化方向演变的同时，信托产品流动

性的提升，也将提高信托公司和信托产品的社会认知度、接受度，扩大产品营销渠道，大大增加客户黏性。

白双鹏告诉记者，北金所在成立之初就积极探索信托受益权转让的市场化业务模式，并于2011年底正式推出全国首个信托业务信息服务系统，目前场内存量信托受益权转让挂牌规模已超百亿元，已在信托二级市场聚集了一定规模的机构客户；为顺应信托市场发展要求，北金所于2012年积极探索信托合同登记制度与系统开发工作，并全力打造包含信托产品在内的非标或类标准化产品登记、发行与交易的统一系统综合服务平台。

而据记者了解，大多数信托公司对“信托受益权转让”这一增值服务都要收取手续费，如中铁信托的手续费为转让信托本金的千分之二左右。北金所相关人士表示，北金所的手续费比信托公司的低，目前主要还是以拓展业务为主，但他没有透露具体收费标准。

新疆屯河水泥欲退出伊犁南岗建材

□本报记者 李香才

17.258%，此次股权转让方为第二大股东。

主要财务指标方面，南岗建材2012年实现营业收入44169.26万元，净利润2651.09万元；今年前8月实现营业收入66988.25万元，净利润亏损5346.77万元。以2012年12月31日为评估基准日，南岗建材资产总计账面值为182593.35万元，评估值为203923.62万元；净资产账面值为49448.34万元，评估值为53413.8万元。

项目信息显示，伊犁南岗建材（集团）有限责任公司成立于2001年，注册资本为27418.09万元，许可经营项目包括汽车运输、石灰石、页岩矿开采；一般经营项目包括水泥及其制品、新型建材产品、塑料制品的开发、生产和销售；一般货物与技术的进出口经营。目前其前三大股东依次为新疆生产建设兵团农业建设第农四师七十三团、新疆屯河水泥有限责任公司和伊力特，持股比例分别为47.653%、31.639%和

6亿元。

转让方要求，意向受让方应为中国境内依法注册并有效存续

的企业法人，具有良好的商业信誉和经营能力，具有特种水泥的生产能力（以《全国工业产品生产许可证》为准），且注册资本不低于6亿元。

项目信息显示，伊犁南岗建材（集团）有限责任公司成立于2001年，注册资本为27418.09万元，许可经营项目包括汽车运输、石灰石、页岩矿开采；一般经营项目包括水泥及其制品、新型建材产品、塑料制品的开发、生产和销售；一般货物与技术的进出口经营。目前其前三大股东依次为新疆生产建设兵团农业建设第农四师七十三团、新疆屯河水泥有限责任公司和伊力特，持股比例分别为47.653%、31.639%和

6亿元。

据公告，此次转让的标的公司系华冶科工全资子公司，名为河北省武安市华冶水泥有限责任公司。该公司成立于2007年，主营水泥、熟料制造及销售业务。该公司2012年度及2013年上半年净利润分别为-320.39万元和-313.72万元，处于亏损状态，且从两个数字对比显示该公司亏损面有进一步扩大之势。

特发集团

转让彩虹电子20%股权

□本报记者 王小伟

另据公告，截至今年6月30日，华冶水泥资产总计4645.13万元，负债总额为1173.58万元。根据第三方结构评估，该公司目前资产评估价值为6691.15万元，净资产评估价值为5567.17万元。加之公司所在地武安市上团城乡崇义村东北的房产项目，全部转让标的交易价格为6500万元。

公告对于意向受让方的资质条件未提出特别要求，但要求意向受让方一次性付款，且意向受让方须在受让资格确认后3个工作日内

按照挂牌价格的15%支付交易保证金（对应金额为975万元）到北交所指定账户（以到账时间为准）。

二股东

出清方正信息两成股权

记者从重庆联合产权交易所获悉，上海方正信息安全技术有限公司20%的股权挂牌转让，挂牌价格为283.99万元。

方正信息是一家成立于2000年的小型国有控股企业，主营计算机软硬件的开发、销售、服务以及电子商务应用系统的开发及技术咨询。其中方正软件（苏州）有限公司持有80%股权，为公司控股股东；方正科技集团股份有限公司工会委员会持有另外20%股权，本次拟全部转让。老股东表示放弃行使优先购买权。

方正信息提供的2012年年报显示，公司去年全年实现营业收入1573万元，净利润亏损为175万元，公司2012年所有者权益为1417万元。以2012年12月31日为基准日，方正信息净资产为1417万元，评估值为1419万元，转让标的的对应评估值为283988万元，与本次挂牌价格相当。（王小伟）

欣欣向荣文化

49%股权溢价一倍转让

上海联合产权交易所项目信息显示，上海欣欣向荣文化传播有限公司49%股权正在挂牌转让，挂牌价为294万元。转让方为新闻报社和上海解放传媒投资有限公司，两者分别转让39%和10%。

标的公司成立于2005年9月，注册资本为300万元，经营范围是设计、制作、发布各类广告，文艺活动策划，文化艺术信息咨询（除经纪），营销策划，会务服务，日用百货、文化用品、五金家电、工艺美术品销售；工艺美术品寄售。其股权结构为新闻报社持股80%，上海解放传媒投资有限公司持股20%。

财务数据显示，2012年度标的公司营业收入782.7万元，净利润90.5万元，资产总计1397.2万元，负债总计1097.2万元，所有者权益300万元。截至2013年7月31日，标的公司营业收入3526.2万元，净利润-2.4万元，资产总计2259.97万元，负债总计1055.6万元，所有者权益1204.36万元。以2012年12月31日为评估基准日，标的公司净资产300万元，评估价值600万元，溢价一倍。转让标的的对应评估值294万元。

意向受让方应为依法设立并有效存续的境内企业法人，注册资本不低于人民币500万元。本次股权转让为出让方寻找战略合作伙伴，意向受让方近三年需具有举办演出项目的经验，其中需在上海地区承办过大型演出活动，并且该意向受让方需拥有与港台地区演艺经营机构合作的资源，且需拥有广告客户，以上需提供相应证明材料。（姚轩杰）

经营隐患凸显

东方健康电视50%股权或难寻买家

□本报记者 姚轩杰

中国证券报记者从上海联合产权交易所获悉，中国国际电视总公司和上海东方传媒集团有限公司合计持有的东方健康电视传媒有限公司50%股权日前挂牌转让，挂牌价为1500万元。而在今年1月，该股权也曾在上海联合产权交易所挂牌转让过，价格也为1500万元。

东方健康电视传媒有限公司成立于2004年8月19日，注册资本5000万元，经营范围包括在电视、宽带网络、平面媒体、音像制品等各类媒体中传播“卫生健康频道”及其开发节目。目前，标的公司股权结构为华星卫星网络有限公司持股50%，中国国际电视总公司和上海东方传媒集团有限公司分别持股25%。

标的公司2010年以来均实现营业收入，2010年和2011年净利润分别亏损173.73万元和12.12万元，2012年前10月亏损4080.23

收购不到一年即转让

中广核节能拟4.08亿元“脱手”西拓能源

□本报记者 郭力方

标的“入手”不到一年

根据北京产权交易所公告，此次交易的转让方是央企中广核进军节能产业的最大平台——中广核节能发展有限公司。据公开资料，该公司注册资本3.5亿元人民币，计划至2015年注册资金超过20亿元人民币。

而此次转让的标的的是新疆西拓能源股份有限公司。该公司是一家专业从事国内石油化工等企业各生产领域节能减排，差压、余热利用的专业公司，注册资本8000万元。在公司目前前十大股东中，中广核节能公司以51%股权位居控股地位。

值得注意的是，中广核收购新疆西拓能源51%股权发生在2012年10月份，到目前不到一年时间。根据当时相关方发布的收购公告，这项交易曾经被作为中广核节能业务拓展至余热余压利用新领域的一个标志。然而，时隔一年，中广核毅然以4.08亿元的价格意欲脱手。根据此

次转让公告，截至今年8月31日，新疆西拓能源资产总额为2.04亿元，负债总额为1099.27万元。而根据沃克森(北京)国际资产评估有限公司出具的评估报告，该公司的资产评估值高达8.02亿元，几乎是上述实际资产账面价值的四倍。

虽亏损却被看好前景

有业内人士对此次转让交易评价道，仅凭评估价值的高企就可以判断新疆西拓能源公司的成长前景不错，而且公司的主营业务还是目前炽热可热的节能产业，中广核节能此次脱手是为了急于获得该项目转让的高溢价，还是另有他因。

一个表面的原因可能在于新疆西拓能源目前处于亏损状态。根据转让公告，西拓能源2012年和2013年前8个月营业收入均为零，而净利润则分别亏损153.48万元和261.84万元，今年亏损面预计相较去年进一步扩大。

但上述业内人士则表示，西拓

能源作为从事余热余压利用的

人民法院民事裁定书》裁定，华星卫星网络有限公司等三公司无力偿还该笔款项，执行终结。

截至2012年10月31日，东方健康电视传媒有限公司其他应收账款4036.87万元，其中就包括大股东华星卫星欠款2412.5万元。但上述应收账款与裁定书相差126.3万元，系因东方健康电视传媒对其他应收账款部分费用化造成此差异。

东方健康就“卫生健康频道”享有的播映权和节目制作经营权是由中央电视台授权的，在中国国际电视总公司、上海东方传媒集团有限公司转让所持有的上述股权后，中央电视台将收回上述授权。届时，东方健康电视传媒需对经营范围做相应的变更登记。业内人士指出，标的公司存在诸多经营隐患，这可能导致接盘者意愿不足。

公司，身处目前前景广被看好的节能产业。该产业是国家战略性新兴产业规划所扶持的重点门类之一，各项财税扶持政策不断加码，产值自“十二五”以来以年均30%的增速在不断壮大。尽管目前一些政策利好并未转化为公司实际盈利，但随着产业市场需求的不断扩容，该行业的众多公司发展前景广被看好。

事实上，西拓能源目前逐渐成为西气东输管道余热余压利用领域的最大总包商，截至目前，该公司用1.1亿元投建的国内首家燃气余热电厂已于今年8月在新疆霍城建成投运。根据西拓能源计划，其未来3-5年将与中国石油、美国通用技术公司GE公司合作，在西气东输管道沿线新疆、甘肃境内陆续建设并运营23个余热电站。

上述人士分析认为，对于这样一家前景向好的公司，中广核节能收购一年不到就急着转让，如果无法说明其当初收购是为了此番高溢价转手，那么只能怀疑中广核的长远眼光。

渝高科技4.5%股权挂牌转让

□本报记者 王小伟

记者从重庆联合产权交易所获悉，重庆渝高科技产业（集团）股份有限公司4.5%股权日前挂牌转让，挂牌价格为2420万元。

渝高科技注册资本84455.73万元，经营项目包括高新技术产品开发及自产自销和技术服务、能源市政交通等基础设施建设、房地产开发及物业管理。经评估，本次拟转让的3805041股股份（4.5%股权）评估值为2420万元，拟按现状以不低于2420万元协议或竞价转让。

转让方表示，华夏证券有限

公司管理人尚未办理完成渝高科2012年度及以前年度的分红，此分红权益由转让方享有。其中，华夏证券部持有的136000股有股权证，北京三里河营业部持有的100000股和深圳分公司持有的650000股股权只有有价证券代保管单，重庆分公司持有的2919041股无股权证及有价证券代保管单。渝高科股权由重庆市股份转让中心代管，经查询重庆市股份转让中心、华夏证券持有渝高科股权与渝高科数据相同。但是渝高科及重庆市股份转让中心均未盖章证明。

北车太原机车厂售新雅装潢40%股权 第二大股东拟接盘

□本报记者 李香才

北京产权交易所项目信息显示，中国北车集团太原机车车辆厂持有的太原机车新雅装潢有限公司40%股权日前挂牌转让，挂牌价格为16.088万元。新雅装潢第二大股东宋永和同时为该公司董事长兼总经理，其表示拟受让。

太原机车新雅装潢有限公司成立于2007年，注册资本100万元，一般经营项目包括室内装饰、门窗加工、安装等。目前其股权结构为中国北车集团太原机车车辆厂持40%为第一大股东，宋永和持股37.38%，其他股东均为自然人，持股比例较分散。宋永和为新雅装潢董事长兼总经理，其表示拟受让此次第一大股东转让的股权。

北京科印转让汉仪科印10%股权

依然具有控股地位

□本报记者 李香才

后仍持有汉仪科印73.02%股权，控股地位保持不变。

北京产权交易所项目信息显示，北京科印传媒文化股份有限公司持有的北京汉仪科印信息技术有限公司10%股权日前挂牌转让，挂牌价格为603.98万元。北京科印原持有汉仪科印83.02%股权，此次股权转让完成

新技术产品及其配套的软、硬件设备等。目前北京科印传媒文化股份有限公司为其第一大股东，持股比例为83.02%；其他股东均为自然人，持股比例较为分散。

财务数据方面，汉仪科印2012年实现营业收入2213.09万元，净利润196.54万元；今年前7月实现营业收入1076.87万元，净

利润139.15万元。以2012年12月31日为评估基准日，汉仪科印净资产账面值为2248.75万元，评估值为6039.8万元。

转让方要求，意向受让方须为中国籍具有完全民事行为能力的自然人（不包括港澳台）或中国境内依法成立并有效存续的法人，须具有良好的财务状况和支付能力。